吉林省2020年上学期长春市第二十九中学高一政治理第二学程考试题
答题时间：  60分钟     满分：   100分

一、选择题(本大题共26小题，每小题2分,共52分)
 

1.恩格斯指出：“先前的一切社会发展阶段上的生产在本质上是共同的生产……生产的这种共同性是在极狭小的范围内实现的。”对此，解读正确的有：
①上述论断反映出原始社会生产中平等互助的关系
②上述论断说明家庭是原始人共同生活的基本单位
③“共产制共同体”是由当时低下的生产力决定的
④“共同的生产”这一生产力状况适应了生产关系
①②      B.①③      C.②④         D.③④
2.某校开展了一次有关“原始社会生存状况”的研讨，假如你参加此次研讨活动，你认为在原始社会早中期能够见到的生活状况有：
①人们使用打制石器进行相关劳作     ②人们共同劳动、平均分配生活资料
③个体劳动成为社会普遍存在的现象     ④氏族长拥有高度集中的管理权力
①②          B.①④        C.②③       D.③④
3.奴隶制社会代替原始社会是生产力发展的结果。下列因果关系排列正确的是：
①生产力水平不断提高        ②原始社会逐渐走向解体       
③个体劳动代替共同劳动       ④阶级出现，奴隶社会最终形成
⑤土地变为私人财产，私有制确立   ⑥贫富分化加剧，氏族成员地位越来越不平等
A.①-②-③-⑤-⑥-④          B.①-③-⑤-⑥-②-④
C.①-②-③-⑥-⑤-④          D.①-②-③-⑤-⑥-④
4.人类迈入文明时代门槛重要标志是：
①城市的出现     ②工业革命的发生和完成带来生产力巨大飞跃
③文字的发明     ④资本主义国家的建立，确立了自由平等民主的价值取向
A.①②         B.①③          C.②④        D.③④
5.某一历史时期，豪强势力膨胀，建立起有权势的坞堡庄园。劳动者不像奴隶那样，可以有自己的财产且不可以被买卖，但被迫依附在庄园中，“父子低首，奴事富人”。从这段文字的描述中，我们可以判断这段历史时期：
①存在封建土地所有制的生产关系       ②榨取剩余价值是其生产的主要目的
③封建社会代替奴隶社会是人类历史的进步  ④存在奴隶和奴隶主阶级的主要矛盾
A.①②       B.①③        C.②④        D.③④
6.“资产阶级，由于一切生产工具的迅速改进，由于交通的及其便利，把一切民族甚至最野蛮的民族都卷到文明中来了。”与封建社会相比，资本主义社会的进步性包括：
①阶级矛盾不再是主要矛盾       ②专政制度被民主制度所取代
③等级思想被平等思想所取代      ④劳动者占有生产资料逐渐增多
A.①②       B.①④     C.②③        D.③④
7.资本主义经济危机每隔一段时间就会爆发一次。   
	时间
	主要发生地
	主要影响范围

	1825年
	英国
	英国

	1836年
	欧洲
	欧洲

	1847年
	欧洲
	欧洲

	1929-1933年
	美国
	世界

	1997年
	东南亚
	东南亚地区

	2008年
	美国
	世界


由上述材料可推理出，资本主义经济危机：
①是资本主义本身无法克服的痼疾      ②根源于资本主义社会的基本矛盾
③本质特征是大量生产资料被闲置      ④表现为整个社会生产的无政府状态
①②          B.①③        C.②④       D.③④
8.马克思在《资本论》中指出：“由于资本积累而提高的劳动价格，实际上不过表明，雇佣工人为自己铸造的金锁链已经够长够重，容许把它略微放松一点。”这揭示出：
①封建制度阻碍了资本主义生产力的大发展
②无产阶级和资产阶级在利益上的根本对立
③“提高劳动价格”不能改变工人被剥削的地位
④资本主义基本矛盾贯穿于人类社会发展的始终
A.①②          B.①④        C.②③       D.③④
9.下边是《共产党宣言》的部分论述。这一论述的理论价值在于：
	      “在实践方面，共产党人是各国工人政党中最坚决、始终起推动的部分；在理论方面，他们胜过其余无产阶级群众的地方在于他们了解无产阶级运动的条件、进程和一般结果。”
——《共产党宣言》节选


A.阐明了建立无产阶级政党的必要性    

B.论证了阶级斗争在阶级社会的作用
C.揭示了人类社会发展的一般运动规律   
D.阐述了《共产党宣言》是人类社会发展的根本动力
10.“揭示了人类社会发展的一般规律，揭示了资本主义运行的特殊规律，为科学社会主义的创立奠定了理论基石，使社会主义实现了由空想到科学的伟大飞跃”，这段话最适合用于评价：
A.空想社会主义和人人平等原则      B.唯物史观和剩余价值学说
C.英国古典经济学和劳动价值论      D.德国古典哲学和唯心主义
11.1917年，俄国爆发十月革命，俄国无产阶级通过革命斗争，推翻了资产阶级统治，建立了无产阶级政权，确立了社会主义生产关系。这一事实：
①表明资本主义生产关系和资产阶级退出了历史舞台
②体现出资本主义的充分发展是建设社会主义的基础
③将马克思主义关于无产阶级革命的理论变为了现实
④表明确立社会主义制度只能在无产阶级夺取政权后
①②      B.①③      C.②④        D.③④
12.“社会主义是不可阻挡的历史潮流，吸引着亿万群众为之奋斗。”这说明，社会主义之所以具有强大的生命力，是因为社会主义：
①找到了治疗经济危机的“灵丹妙药”   ②符合社会发展客观规律发展趋势
③坚持以马克思主义基本原理为指导   ④具有最广泛、最深厚的群众基础
①②      B.①③       C.②④        D.③④
13.一百多年来，太平天国运动、洋务运动、戊戌变法、辛亥革命都以失败而告终，归根到底是因为：
A.没有组织、没有纪律、没有统一的领导和指挥
B.没有拿起武器，走武装夺取政权的革命道路
C.革命的力量十分弱小，没有得到西方列强的支持
D.没有先进正确的理论指导，没有找到解决中国问题的正确道路
14.中国半殖民地半封建社会的基本国情，决定了中国革命必须分为民主革命和社会主义革命两个步骤。第一步，改变半殖民地半封建的社会形态，使中国社会变成一个独立的民主主义的社会；第二步，使革命向前发展，建立社会主义的社会。下列对这两个步骤之间的关系表述正确的是：
①新民主主义革命是社会主义革命的必要准备

②新民主主义革命是社会主义革命的必然趋势
③社会主义革命是新民主主义革命的必然趋势
④ 社会主义革命是新民主主义革命的必要准备
A.①②      B.③④     C.①③        D.②④
15.中国共产党的诞生，成为中国历史上开天辟地的大事件，从此中国革命的面貌焕然一新。下列说法中正确的是：
A.中国共产党的成立给黑暗的中国送来了马克思列宁主义
B.中国共产党的诞生标志着中国由旧民主主义革命向新民主主义革命的转变
C.中国共产党成立使中国人民谋求民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福有了主心骨
D.中国共产党领导中国人民进行28年奋战，完成了社会主义革命并建立了新中国
16．下列词语能够记录“三大改造”时期特征的是：

①“社会主义”“合作化”     ②“公私合营”“过渡时期”

③“开国大典”“站起来”     ④“一化三改”“共产国际”
A.①②       B.①④          C.②③       D.③④
17.马克思说：“人们自己创造自己的历史，但是他们并不是随心所欲地创造，并不是在他们自己选定的条件下创造，而是在直接碰到的、既定的、从过去承继下来的条件下创造。”下列选项能体现这一思想的是：
①社会主义改造的胜利开启了改革开放的新时期
②新民主主义革命为社会主义革命做了必要准备
③社会主义革命和建设为改革开放打下坚实基础
④党的十一届三中全会作出改革开放的重大决策
①②      B.①④         C.②③        D.③④
18．“大包干，就是好，干部群众都想搞。只要搞上三五年，吃陈粮，烧陈草。个人富，集体富，国家还要盖仓库。”这是赞扬：
A.土地改革运动             B.“人民公社化”运动
C.家庭联产承包责任制        D.对农业的社会主义改造
19.习近平在庆祝改革开放40周年大会上的讲话中明确提出中国迎来三个“伟大飞跃”，它们是：
①中华民族从站起来、富起来到强起来 ②中国特色社会主义从创立、发展到完善
③中国已经建成了小康社会          ④中国人民从温饱不足到小康富裕
A.①②③      B.①②④      C.①③④      D.②③④

20.经过长期努力.中国特色社会主义进入了新时代，这是我回发展新的历史方位。以下关于我国当前所处
的阶段表述正确的是（）


①实现了社会主义现代化。                    ②中国特色社会主义进入新时代

③我国进人全面建成小康社会的决胜阶段
       ④与大国结盟，称霸世界



A.①②      
B.②③
            C.①③
        D.②④
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21.新中国成立的70年也是中国共产党人坚守初心使命的70年，从独立自主探索建设社会主义到改革开放开辟中国特色社会主义，再到新时代坚持和发展中国特色社会主义，中国共产党带领中国社会创造了人类社会发展史上惊天动地的发展奇迹，迎来了从站起来富起来到强起来的伟大飞跃，中国特色社会主义进人新时代，这意味着


①我国社会主要矛盾发生了历史性巨大变化


②我国已经满足了人民“从有到优”的需求


③我国进人逐步实现全体人民共同富裕时代


④我国已经进人社会主义现代化强国的时代


A.①②
         B.③④        
C.①③        
D.②④

22.我国社会主要矛盾已然转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。社会主要矛盾的历史性变化表明


①须着力解决发展不平衡不充分的问题
        ②全体人民共同富裕基本实现


③仍然必须坚持党的基本路线不动摇          ④我国的基本国情发生根本性变化


A.①②        
B.①③
         C.①④        
D.③④

23.改革开放几十年来,中国生产力水平得到了巨大的提高，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。下列对我国社会主要矛盾的转化认识正确的有


A.我国社会主要矛盾的转化体现了不同的事物有不同的矛盾

B.人类社会发展到不同的历史阶段会存在不同的社会基本矛盾

C.改革开放促进了生产力的发展，推动了社会主要矛盾的转化

D.我国社会主要矛盾的转变表明矛盾双方在一定条件下能相互转化

24.中国特色社会主义进人新时代,我国社会的主要矛盾转变为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充
分的发展之间的矛盾。下列有利于解决这一矛盾的措施为（）


①到2020年打赢脱贫攻坚战，彻底解决贫困问题

②某地完 善最低生活保障制度，提高最低工资水平


③某村开设农民阅览室,建设精神文明以提高素质

④某省进行“厕所革命”，以创设良好的生 活环境


A.①③       
B.②③       
C.②④           
D.③④


25.我们每一个人都应该为实现“两个一百年”奋斗目标 、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出应有的贡献。到建国一百年时，我国要实现的目标是

A.全面建成小康社会

B.乘势而上全面开启建设社会主义现代化国家新征程


C.基本建成社会主义现代化

D.建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国


26.进人新时代，我国社会主要矛盾发生了转化。解决这一社会主要矛盾要求


①全面深化改革,以经济建设为中心        

②推动创新发展，坚持增长速度优先 

③改变国际地位，遵循共商共建共享      

④认清基本国情，坚持党的基本路线


A.①②          
B.②③      
C.①④         
D.③④

第II卷（非选择题共48分）

27.中华人民共和国成立的意义？（9分）

28.新民主主义革命新的表现?（9分）

29.改革开放的意义？（18分）

30.中国特色社会主义理论体系的内容？（12分）

